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A közvilágítás története

A gázlámpák kora
Az 1840-es években Európa 

nagyvárosaiban; Párizsban, 
Londonban, Drezdában. Lip­
csében, Becsben mindenütt 
gázlaternak égtek, s a hazai 
sajtó is sürgette a közvilágí­
tás korszerűsítését. Az újságo-

tek. Meg is jegyzi a Nemzeti 
Újság 1844-ben: ,.Pest utcái
világításának bérlője aligha a 
haladás és a világosság bará­
taihoz tartozik . . . ”

Több légszesztársaság is tett 
ajánlatot Pest városának, a ta­

Kép a közvilágítás e lőtti időkből: papok lám pahordozó fiú  
kíséretében (Jóst A nim an ra jza  1568-ból)

kát és a közvéleményt sűrűn 
foglalkoztatta a kérdés. „A vi­
lágítás csak nem akar. meg­
felelni a köz várakozásának 
— írja a Világ 1841. december 
4-én. •— Rossz a lámpák elhe­
lyezése és; nem  ártana a mos­
taniak szánját egy-egy dara b- 

' bal szaporítani.”. Az Athe- 
naeum  szerint az emberek 
azért nem járnak színházba, 
mert a Nemzeti környéke „es­
te nem túl bátorsága»”.

Az utcai lámpákat Budán 
;[ház-i lag kezeŰék: Besten ped ig 
'vállalkozóval kötöttek szfe'íVő-' 
dést -rájük• „nyilvános árlejtés”

;útján, a jelentkezők azonban 
a koncesszióra és a vele járó 
haszonra vágytak inkább, a vi­

llással vajmi keveset törőd-

nács azonban a sikeres bemu­
tatók ellenére sem állt kötél­
nek, mivel a költségek az olaj- 
lámpásokénak háromszorosára 
lógtak volna.

Demeter Gyula hatalmas 
munkájában Kossuth Lajost is 
idézi, aki így írt az Iparegye­
sület Hetilapjának 1845. 
augusztus 5-i számában: „Je­
len időben a lég világítást né­
mileg a városi míveltség ma- 
g a ss á g méröj éne k tekinthetni, 
mellyé egyúttal azon fokot is 
iriatatjir, riieIlyet flL általános 
jobblét és tár sás “Som fórt iránti 
gondoskodás bizonyos város­
ban elért.”

Hosszas huzavonák után — 
a gázvilágítás bevezetését az 
1848—49 i események is kés­
leltették — 1855-ben létrejött 
az első tényleges, 25 évre szó­
ló gázszerződés, mely kikötöt­
te a lámpások szerkezetét, a 
gázláng formáját (denevér 
vagy halfarok alakúnak kel­
lett lennie) és még sok egye­
bet. A Trieszti Általános Oszt­
rák Légszesz Társulat volt a 
vállalkozó cég, s évtizedekig e 
társaság tartotta kezében Pest- 
Buda közvilágítását. 1855. jú­
niusában megkezdődött a pesti 
gázgyár építése a Lóvásár (a 
mai Köztársaság) tér keleti ol­
dalán, s még ebben az évben 
elkészült 18 kilométer csőhá­
lózat. Az első gázlámpák a 
Kerepesi utat és a gödöllői 
országutat (a mai Rákóczi 
utat), majd a Belváros és a 
Józsefváros egyes utcáit vilá­
gították meg. Eleinte 802 nyil­
vános és 9184 magánláng égett 
Pesten. Az egykorú följegyzé­
sek szerint a pestiek büszkén 
állapították meg, hogy váro­
suk belépett a világvárosok 
sorába.

Nagy volt a különbség a

gázzal kivilágított Pest és a 
sötét Buda között. A budai 
polgárok a Duna túlsó partjá­
ról nem minden irigység nél­
kül nézték a pesti fényeket, de 
a budai városi tanács tagjai 
óvatosak voltak — meg akar­
ták várni a bal parti város 
tapasztalatait a gázszolgálta­
tás, a lámpák megbízhatósága 
tekintetében — s csak 1862- 
ben kötöttek szerződést. Elő­
ször csak a Lánchíd budai 
hídfője körül gyulladtak ki a 
.fények, mert az egyetlen gáz­
vezeték a hídon keresztül ve­
zetett át Pestről, de néhány 
év múlva újabb gázgyár épült, 
a budai országúton (a Mártí­
rok útján), s ez 1871-től Óbu­
dát is ellátta gázzal.

Kezdetben igen sok volt az 
üzemzavar. Az egyikről így írt 
a Vasárnapi Újság 1857. feb­
ruár 1-i számában: „A lé°- 
szeszvilágítás három esti szü­
netelése a-. Nemzeti Színház­
ban egy kissé zavaros estét 
okozott a Kánok  előadatása- 
kor múlt kedden. Még az elő­
adás kezdete előtt elsötétül az 
a gyönyörű szép csillár, melly 
a nézőközönség feje fölött lóg, 
úgy, hogy le kellett ereszteni 
s a zárt-székes közönség ka­
lapjai. főkötői és fejékjei nagy 
közelségében gvertvás ember 
által újra meggyújtani. ELő- 
adás közben ismét sötétség 
lön. de már ekkor a színpadon 
a királyi termet érte a csapás, 
aminek az az előrelátó okos 
dolog lett a következése, hogy 
a legközelebbi jelenetkor ott 
lógott a mennyezetről három- 
g.vertyás csillár, 24 égő gyer­
tyával, melyeket azon elővi- 
gyázatbói rendeltek ocla, hogy­
ha a légszesz egészen megta­
gadná a szolgálatot, ne marad­
jon a közönség egy pillanat 
alatt farkasvermi sötétségben. 
Ámde egy szerelmes párnak a 
kertben kell éjjel találkoznia, 
s vajmi mulatságos volt látni, 
hogy lóg a három csillár áz 
előbbi szobamenvezetek he­
lyett a mennyekből le fe lé ... 
Hanem ez a kis komikum 
nemhogy megszállást érdemel­
nê  sőt inkább elismerés ille­
ti azokat, akik a közillem ér­
dekében oly gyorsan intézked­
tek, amint hirtelenében lehe­
tett.”

Ekkor alakult ki az az ön­
töttvas lámpa őszloptipus,
amely évszázadra meghatároz­
ta Budapest utcáinak képét. 
Oetl Antal Vasöntödéje és 
Gépgyára készítette ezeket, vá­
sárlója volt a légszesztársulat, 
majd a Gázművek, új vevő­
ként pedig a későbbiekben a 
villamossági részvénytársula- 
tok jelentkeztek. Ma már csak 
imitt-amott találkozni ezekkel 
a kecses oszlopokkal, karban­
tartás nélkül megeszi őket a 
rozsda, vagy eltűnnek, „kor­
szerűsítésre kerülnek”, ami 
cserét jelent, pedig felújítva, 
mai égővel, fényforrással a 
régi lámpatestek is tovább­
működhetnének. Régi lámpá­
kat nézni ma már Bécs- 
be vagy Leningrádba, London­
ba vagy Párizsba kell utaz­
nunk, ahol ezek máig állnak 
— és világítanak.

Az elektromosság évszáza­
dában is. De a múlt század 
hetvenes éveiben még a gáz­
lámpák uralják a városképet, 
a villany még csak készülő­
dik hódító útjára.
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